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1. Школьный библиотекарь Киселева была уволена по п.1 ст. 336 ТК РФ после того, как родители учеников написали жалобу, изложив в ней факты неоднократного грубого обращения с детьми. В жалобе они также требовали отстранить от работы учителя физкультуры Качкова, который заставлял учащихся раздеваться до пояса и обтираться снегом. Кроме того, он придумывал для детей обидные прозвища и унижал тех, кто не мог выполнить спортивные нормы.
Оцените возможности администрации школы в данной ситуации.

2. Селезнева, проработавшая у Попова 3 года в качестве домработницы, оказалась в затруднительном положении, когда ее работодатель умер. Трудовой книжки у нее нет.
Посоветуйте, как в данном случае оформить прекращение трудового договора.

3.  Учительница Иконникова подала на имя директора школы заявление с просьбой предоставить ей отпуск продолжительностью 10 месяцев. Поскольку ранее такие отпуска никому не предоставлялись, у директора школы возникли вопросы: а) обязан ли работодатель предоставить такой отпуск и при каких условиях сохраняется ли за работником в подобных случаях заработок и если да, то в каком размере; в) продлевается ли отпуск, если работник во время пребывания в нем заболел; г) можно ли уволить работника, если в период его отпуска произойдет сокращение штата? Вы - юрисконсульт. Подготовьте ответы.

4. Определите размер заработной платы доцента Уральского государственного университета, если известно, что ему присвоена ученая степень кандидата исторических наук, он занимает должность доцента.
Какие критерии определения размеров оплаты труда преподавателей высших учебных заведений установлены российским законодательством? Может ли вуз самостоятельно устанавливать надбавки и доплаты своим сотрудникам.

5. В администрацию Свердловской железной дороги поступило несколько жалоб на проводников Круглову и Федотову. Первая грубо обращалась с пассажирами, отказывалась приносить чай, заправлять постели. Вторая систематически провозила в своем вагоне безбилетников. Начальник резерва проводников Топорков принял решение уволить их за неоднократные нарушения трудовой дисциплины.
Прав ли руководитель? Являются ли действия проводников дисциплинарными проступками? Какие меры воздействия можно применить в данном случае?

6. Капитан рыбопромыслового судна «Витязь» объявил старшему матросу Плевакину выговор закупание с борта судна, а механика Свиридова предупредил, что по прибытии в порт он будет уволен за распитие спиртных напитков. Плевакин и Свиридов возражали против применения дисциплинарных взысканий, мотивируя это тем, что указанные действия были совершены ими во время межвахтового отдыха. Оцените ситуацию.

7. Директор авиапредприятия издал приказ, обязывающий всех работников пройти дактилоскопию. Профсоюз работников гражданской авиации заявил, что это является нарушением прав личности, и призвал работников предприятия к забастовке. Некоторые сотрудники отказались проходить процедуру дактилоскопии и не вышли на работу. Дайте правовую оценку действия директора, профсоюза и работников.

8. Инвалид II группы Харитонова заключила с издательством «Урал» трудовой договор о выполнении работы на дому. По поручению издательства она печатала рукописи на собственном компьютере; оплата производилась ежемесячно из расчета 50 руб. за страницу.
Однажды, увидев по телевидению передачу о льготах инвалидов в сфере труда, Харитонова потребовала оплатить ей сверхурочную работу, поскольку, не зная об установлении для инвалидов сокращенного рабочего времени, она ежедневно работала по 8 часов. Женщина заявила также требование о компенсации ей расходов на электроэнергию. 
Подлежат ли удовлетворению требования Харитоновой? Имеет ли она право привлекать к выполнению работы свою несовершеннолетнюю дочь?

9. Норильский строительный комбинат пригласил на работу строителей из Екатеринбурга. С ними были заключены трудовые договоры сроком на 2 года, согласно которым комбинат обязался оплатить расходы по переезду, куда входили стоимость проезда, провоза багажа, суточные за время в пути. Проезд членов семьи работодатель оплачивал лишь наполовину, ссылаясь на ст. 169 ТК РФ, по которой конкретные размеры возмещения расходов определяются соглашением сторон трудового договора. По прибытии в Норильск строители предъявили требование увеличить компенсационные выплаты.
Обоснованны ли их требования? Законно ли в данном случае заключение срочного трудового договора?

10. Инженер-программист Аськин в свободное время подрабатывал чтением лекций в политехническом институте на условиях почасовой оплаты. По окончании учебного года Аськин, отработавший с октября по май 298 часов, потребовал предоставить ему оплачиваемый отпуск и внести в трудовую книжку запись о работе по совместительству. Администрация вуза возражала, ссылаясь на то, что с ним не был заключен письменный трудовой договор.
Обоснованны ли требования Аськина?

11. Охранник женского монастыря Богатырев был уволен до истечения срока трудового договора с формулировкой «за оскорбление религиозных чувств верующих». Причиной послужил тот факт, что охранник во время дежурства загорал в полуобнаженном виде, демонстрируя неуважительное отношение к послушницам монастыря. Богатырев обратился в суд с иском о восстановлении на работе.
Каким, на ваш взгляд, будет решение суда?

12. Водитель грузового автомобиля одной из строительных организаций Кузьмин по окончании рабочего дня самовольно использовал закрепленный за ним грузовой автомобиль для перевозки строительных материалов частному лицу. В результате происшедшего по вине водителя транспортного происшествия были повреждены автомобиль и частный дом, принадлежащий заказчику перевозки строительных материалов.
Строительная организация, как владелец источника повышенной опасности, понесло расходы по восстановлению частного дома, а также ремонту грузового автомобиля. Кроме того, данная строительная Организация согласно договору аренды сдавала два раза в неделю указанный грузовой автомобиль другой организации в аренду, что принесло строительной организации убытки в виде неполученных доходов, так как грузовой автомобиль не использовался по назначению в течение двух месяцев.
Имеется ли основание для привлечения водителя К. к материальной ответственности за ущерб, причиненный строительной организации в данной ситуации? Если имеется, то в каком размере и каком порядке будет возмещен ущерб?

13. Токарю 3-го разряда Михайлову в связи с отсутствием на работе более квалифицированного специалиста мастер цеха поручил изготовить по чертежам деталь, многие операции обработки которой относились по сложности к работам 5-го разряда. От такой работы Михайлов отказался, ссылаясь на недостаточную для выполнения задания квалификацию. Пообещав повысить Михайлову разряд, мастер уговорил его взяться за порученную работу. В результате изготовленная деталь оказалась браком, на исправление которой организации пришлось затратить в общей сложности 20 тыс. руб.
Может ли быть возложена на Михайлова материальная ответственность за этот ущерб? Несет ли материальную ответственность мастер поручивший Михайлову выполнение работы, указанной в данной задаче?

14. На одной из буровых установок в Тюменской области из-за сильных морозов вышел из строя ряд механизмов. Однако бригада буровиков смогла продолжить работу, используя сохранившееся в исправности оборудование и применив в экстремальных условиях не предусмотренные правилами ведения работ методы и приемы. В противном случае работодателю мог быть причинен значительный материальный ущерб. Но и новый метод ведения работ привел к поломке части оборудования и агрегатов. Тем самым работодателю был причинен материальный ущерб, правда, в значительно меньших размеров, чем если бы члены бригады не проявили инициативу.
Работодатель лишил коллектив бригады премии, предусмотренной системой оплаты труда, за нарушение правил ведения буровых работ и потребовал от работников возмещения ущерба, вызванного поломкой оборудования.
Правомерно ли требование работодателя? Что понимается под нормальным хозяйственным риском? Каковы его пределы? Кто устанавливает эти пределы?

15. Организация по поставкам продукции предъявила в суд иск к водителю погрузчика Ганину, кладовщику Иванову, заведующему складом Романову и инженеру Макееву о взыскании с них 60 тыс. руб.
Из материалов дела усматривается, что в июне при разгрузке вагона, в котором находились емкости с красителем, управляющий погрузчиком Ганин проявил неосторожность, в результате чего при перевозке в складское помещение часть емкостей упала, содержимое из них вылилось, чем, по утверждению истца, организации был причинен материальный ущерб на указанную сумму иска.
Согласно должностным инструкциям данной организации кладовщик должен осуществлять руководство работой по выгрузке, погрузке и размещению груза внутри складского помещения. Заведующий складом, наряду с другими работами, также обязан был организовать и провести с соблюдением правил складирования продукции погрузочно-разгрузочные работы в помещении склада. Инженер должен был осуществлять контроль за работой грузчиков как в месте прибытия груза, так и в месте разгрузки продукции, следить за правильным использованием техники и малой механизации.
Между тем, как установлено материалами дела, емкости с красителем разгружались не на территории склада, а на подъездных железнодорожных путях, принадлежащих организации. На склад груз перевозился на электропогрузчике. Именно во время транспортировки груза часть емкостей и опрокинулась.
Инженер не отрицал своих должностных обязанностей, но пояснил суду, что в день причинения организации материального ущерба он по поручению главного инженера организации находился на учениях по гражданской обороне, поэтому не мог выполнять свои прямые обязанности согласно трудовому договору и должностной инструкции.
Дайте правовую оценку правомерности исковых требований работодателя в отношении каждого из ответчиков.
Имеются ли в данной ситуации условия, необходимые для возложения материальной ответственности на указанных работников?
Подготовьте проект решения суда по данному спору.

16. Транспортная организация Амурской области в мае предъявила иск к водителю автомобиля Сергееву о взыскании 36 тыс. руб. В исковом заявлении истец указал следующее: по приказу руководителя организации от 6 апреля Сергеев был направлен из г. Благовещенска в командировку для обеспечения прокладки электрического кабеля. Управляя грузовым автомобилем, водитель изменил маршрут следования и до 16 апреля находился у брата в Слободенском районе, а на место работы прибыл только 18 апреля, т. е. находился в пути на 54 часа больше расчетного времени, в течение которых использовал автомобиль в личных целях и, кроме того, допустил перерасход горюче-смазочных материалов, причинив работодателю ущерб на сумму 36 тыс. руб.
Доводы ответчика о том, что задержка в пути и отклонение от маршрута произошли по причине неисправности автомобиля, в суде не нашли подтверждения. Суд удовлетворил требования работодателя полностью.
Законно ли решение суда?
При каких условиях наступает материальная ответственность работника в полном размере причиненного ущерба не при исполнении трудовых обязанностей?

17. Торговая организация предъявила иск к работникам склада Шарову, Гришину и Кириллову о взыскании 90 тыс. руб. в возмещение ущерба, причиненного выплатой работодателем штрафа за несвоевременный возврат тары по вине работников склада. Работая совместно на одном складе, работники заключили в свое время с работодателем в установленном порядке договор о полной коллективной материальной ответственности.
В процессе рассмотрения иска в судебном заседании было установлено, что ответчики дважды допустили задержку возврата тары поставщикам продукции согласно договору о ее поставке, за что с торговой организации решениями арбитражного суда взыскивался штраф: в первом случае 40 тыс. руб.; во втором — 50 тыс. руб.
Разрешая спор, суд исходил из общей суммы иска и взыскал с ответчиков в возмещение работодателю ущерба: с Шарова (заведующего складом) — 15 ООО руб.; Гришина (товароведа) — 14 ООО руб.; Кириллова (кладовщика) — 13 800 руб., т. е. в пределах их среднего месячного заработка.
Правильно ли суд поступил в данной ситуации? Когда и в каких случаях наступает коллективная материальная ответственность по нормам трудового права?
Как определяется размер возмещаемого ущерба, если в одном производстве рассматривается несколько требований о возмещении работниками материального ущерба, причиненного работодателю?

18. Водитель-экспедитор завода по производству медицинских препаратов Семенов получил на базе для доставки на завод продукцию, затаренную в стеклянные бутыли емкостью 20 литров. В пути следования в место разгрузки продукции одна из бутылей разбилась и ее содержимое вылилось, чем организации был причинен материальный ущерб на сумму 16 000 руб.
Ответчик на судебном заседании иск признал частично и указал на обстоятельства, которые, по его мнению, повлияли на возникновение материального ущерба. В частности, Семенов объяснил, что дорога от места получения груза к месту его доставки была плохой, упаковка стеклянной тары в ящики со стружкой не соответствовала требованиям, предъявляемым для перевозки такого рода продукции в грузовых автомашинах открытого типа.
В своем решении по данному делу суда указал, что ответчик Семенов работал с полной материальной ответственностью на основании заключенного письменного договора о полной индивидуальной материальной ответственности, и в его обязанности входило обеспечение полной сохранности переданного ему для перевозки и доставки груза. На этом основании иск работодателя был удовлетворен в полном размере.
Законно ли решение суда? При каких условиях договор о полной индивидуальной материальной ответственности может быть заключен с работником?

19. Попова работала в Коммерческом банке «Центрально-Европейский банк» кассиром отдела неторговых операций, с ней был заключен договор о полной индивидуальной материальной ответственности. Непосредственным местом ее работы являлся пункт обмена валюты.
В январе при обмене валюты клиент обманным путем изъял у Поповой 3167 долларов США. Попова пыталась задержать клиента с помощью охранника, но сделать этого не удалось. О происшедшем было сообщено работодателю.
Изучив первичные материалы происшествия и письменное объяснение Поповой, работодатель обратился в суд с исковым заявлением о взыскании с работницы в полном размере причиненного ею материального ущерба.
Подлежит ли удовлетворению исковое требование работодателя? Возможно ли в данной ситуации снижение размера взыскания, если учесть, что Попова разведена, имеет на иждивении ребенка восьми лет и уволена истцом в связи с утратой доверия?

20. Карелин работал водителем легкового автомобиля в управлении труда и занятости одного из административных округов г. Москвы. В июле работник был уволен с работы на основании поданного работодателю письменного заявления (по собственному желанию).
Согласно приказу руководителя управления при производстве расчета в связи с увольнением с Карелина была удержана сумма пропавшего по неизвестным обстоятельствам пылесоса, находившегося в обслуживаемой им автомашине, стоимостью 2200 руб.
Карелин обратился в суд с иском о взыскании указанной суммы и возмещении с работодателя морального вреда, причиненного ему вследствие незаконного взыскания из заработной платы указанной суммы. Межмуниципальный суд иск Карелина оставил без удовлетворения, ссылаясь на тот факт, что между истцом и работодателем при приеме на работу был заключен договор о полной индивидуальной материальной ответственности за необеспечение сохранности переданного работнику под отчет имущества, включая пылесос.
Какие нормы трудового законодательства нарушил суд первой инстанции при вынесении решения по иску Карелина? В каком порядке Должен быть разрешен трудовой спор? Подготовьте проект окончательного решения суда по данному спору.

21. Хорева работала кассиром в производственном кооперативе. В установленном трудовым законодательством порядке с ней был заключен договор о полной индивидуальной материальной ответственности.
В процессе работы Хорева допустила недостачу денег в сумме 9 тыс. 600 руб., которую погасила в течение трех месяцев в соответствии с письменным обязательством, данным работодателю. Проработав после этого две недели, Хорева обратилась в суд с иском о взыскании уплаченной работодателю суммы, указав в исковом заявлении, что добровольное погашение недостачи носило вынужденный характер, поскольку работодатель намеревался уволить ее в связи с утратой доверия.
Решением межмуниципального (районного) суда г. Москвы в иске Хоревой было отказано.
Дайте правовую оценку решения суда с учетом ч. 3 ст. 35 Конституции РФ и п. 2 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 31 октября 1995 г. № 8 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации».
Разрешите спор по существу. 

22. С работниками склада готовой продукции швейного объединения Лобановой, Гавриловой, Волковой и Петровой работодатель заключил письменный договор о полной коллективной (бригадной) материальной ответственности. При проведении инвентаризации материальных ценностей за период с 1 июня по 31 декабря на складе была выявлена недостача швейных изделий на общую сумму 180 тыс. руб.
Должностной оклад Лобановой составляет 18 тыс. руб., Гавриловой — 12 тыс. руб., Волковой — 11 тыс. руб., а Петровой — 10 тыс. руб.
В октябре Лобанова не работала в связи с очередным отпуском; Петрова в июле находилась на курсах повышения квалификации; Гавриловой на весь декабрь был предоставлен отпуск без сохранения заработной платы по семейным обстоятельствам.
В каком порядке и в каких размерах может быть взыскан материальный ущерб с каждого работника в данной ситуации? Рассчитайте, какую сумму должен внести каждый из работников бригады в порядке возмещения материального ущерба, причиненного работодателю?

23. Согласно заключенному коллективному договору в организации работодатель должен был выплачивать работникам заработную плату ежемесячно два раза (3 и 21 числа). В связи с отсутствием возможности реализации готовой продукции, которую изготавливали работники организации, заработную плату работодатель не мог выплатить в течение 70 дней из-за отсутствия денежных средств на расчетном счету работодателя.
Несет ли материальную ответственность работодатель за задержку выплаты заработной платы в данной ситуации? Какое решение должен вынести суд, если каждый из работников обратится с исковым заявлением о принудительном взыскании с работодателя заработной платы и возмещении им морального вреда?

24. ЗАО «Кемеровская мобильная связь» обратилось в суд с иском к гражданину Ф. о взыскании затрат, связанных с обучением работника, мотивируя свое требование следующим: Ф. был принят на работу в ЗАО «Кемеровская мобильная связь» на должность инженера по обслуживанию технологических систем. Между работником и работодателем был заключен договор, по которому ЗАО обязалось оплатить обучение Ф. (3200 евро и командировочные расходы в сумме 11 200 руб.), а Ф., пройдя обучение, должен проработать в ЗАО «Кемеровская мобильная связь» не менее трех лет. В случае увольнения до истечения этого срока работник должен возместить работодателю расходы, связанные с его обучением.
Работник не выполнил свои условия договора и уволился.
Акционерное общество просило суд взыскать с Ф. 93 793 руб. за обучение, 11 232 руб. командировочных расходов и сумму госпошлины.
Имеется ли основание для привлечения Ф. к материальной ответственности по нормам трудового права? Если имеется, то в каком размере и в каком порядке будет возмещен ущерб работодателю?

25. Егоров с 1 января 2011 г. по 14 января 2017 г. проходил службу в органах внутренних дел РФ в должности водителя автомобиля как сотрудник Центра транспортного обеспечения МВД России.
13 июля 2015 г. Егоров, управляя служебным автомобилем марки Хонда Соната, нарушил ПДД РФ и совершил дорожно-транспортное происшествие, в результате которого автомобилю «Мерседес Си-кар-М» были причинены механические повреждения. Стоимость восстановленного автомобиля «Мерседес Сикар-М» составила 1 627 494 руб.
Кто из указанных юридических или физических лиц должен нести материальную ответственность за ущерб, причиненный пострадавшему владельцу источника повышенной опасности (автомобиля «Мерседес Сикар-М»), в каком размере и каком порядке?

26. Сидоров работает учителем математики в общеобразовательной школе. По распоряжению директора школы всех учителей направили на обязательную вакцинацию от гриппа. Сидоров отказался. Ему объявили выговор и не выплатили премию.
Разрешите спор. Назовите виды медицинских осмотров.

27. По распоряжению работодателя воспитателей детского сада каждые пять лет направляют в институт повышения квалификации для обучения по охране труда. Ряд воспитателей отказались проходить такое обучение, мотивируя это тем, что они уже прошли инструктаж и не хотят свой выходной день использовать на обучение.
Правомерно ли распоряжение работодателя? В каких нормах уставлены обязанности работодателя по обучению работников и проведению инструктажа? Какие виды инструктажа вам известны и в каких случаях они проводятся?

28. В организацию на работу принят инвалид. На основании его заявления ему установлена сокращенная продолжительность рабочего времени. Однако документы, подтверждающие инвалидность, он не предоставил. Трудовая инспекция привлекла работодателя к административной ответственности.
Имеет ли право организация предоставлять гарантии и компенсации инвалиду без соответствующих документов?
Перечислите нормы по охране труда для инвалидов.
Разрешите настоящий спор.

29. Волков А. А. работает на заводе ЗИЛ. 17 февраля после окончания рабочей смены на территории завода почувствовал себя плохо и потерял сознание. Когда очнулся, обнаружил переломы тела и травму головы. Работодатель, ссылаясь на то, что работник упал и получил травмы вне! рабочего времени, отказался расследовать несчастный случай.
Волков А. А. обратился в Государственную инспекцию по труду.
Как квалифицировать данный несчастный случай? Должен ли несчастный случай быть расследован работодателем и в каком порядке? 

30. На кондитерской фабрике произошел несчастный случай, пострадали два работника. Комиссия по расследованию несчастного случая по просьбе работодателя составила фиктивный акт, в котором вся вина за несчастный случай возложена на пострадавших.
Каковы действия государственной инспекции труда? Какие санкции может применить государственная инспекция труда в этом случае?

31.  Желая получить дополнительное время для воспитания детей, Николаева обратилась к руководителю организации с просьбой установить для нее сокращенный рабочий день с оплатой труда за фактически отработанное время. Руководитель отказал Николаевой в ее просьбе, мотивируя тем, что не имеет права изменять общеустановленные нормы рабочего времени.
Прав ли руководитель?

32. Бухгалтер Анохина, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком (ст. 256 ТК РФ), после достижения ребенком возраста полутора лет решила выйти на работу и обратилась к главному бухгалтеру с просьбой установить для нее неполный рабочий день — по четыре часа в день. Начальник отдела кадров, куда направил ее главный бухгалтер, разъяснил, что она имеет право находиться в отпуске без сохранения заработной платы до достижения ребенком возраста трех лет, в течение которого ей будет выплачиваться компенсация, а не требовать установления неполного рабочего дня.
Обосновано ли требование Анохиной? Прав ли начальник отдела кадров?

33. Мастер одного из цехов организации, Воробьев, обратился к правовому инспектору труда с жалобой на то, что руководство обязывает мастеров и начальников участков ежедневно являться на работу за 30 минут до начала смены (для подготовки организации работы), иногда оставаться после смены.
При проверке жалобы главный инженер объявил, что мастера и другие указанные руководители являются работниками с ненормированным рабочим днем и потому обязаны работать сверх установленного рабочего дня.
Прав ли главный инженер?

34. Директор единоличным распоряжением установил на время уборки урожая 12-часовую продолжительность рабочего дня для всех рабочих, занятых в растениеводстве. Рабочим было объявлено, что переработка будет компенсироваться предоставлением дополнительного отпуска.
Законно ли распоряжение директора?

35. Руководитель организации установил для рабочих, занятых ремонтом оборудования, суммированный учет рабочего времени. Группа этих рабочих обратилась к администрации с требованием об оплате работы, приходящейся по графику сменности на субботы и воскресенья (ст. 1ll ТК РФ) и на праздничные дни (ст. 112 ТК РФ), в повышенном размере в соответствии со ст. 153 ТК РФ.
Законно ли требование рабочих?

36. Дайте разъяснение, каким образом следует оформлять привлечение к сверхурочным работам в ночную смену работников, которые вынуждены продолжать работу вследствие неявки сменяющих работников в организациях с непрерывным производством, где работа осуществляется круглосуточно?

37. Отдел кадров направил в профком проект приказа о привлечении электромонтера Чернышева к работе в выходной день. Председатель профкома написал на проекте приказа «Не возражаю».
Правильны ли действия отдела кадров и председателя профкома?


38. Приказом руководителя организации было предусмотрено, что работники завода могут отлучаться во время перерыва для отдыха и приема пищи с территории завода только с разрешения своих непосредственных руководителей. Профком высказал мнение, что такой приказ не соответствует закону.
Каково ваше мнение?

39. Во время обеденного перерыва срочно потребовался для разгрузки кладовщик, который в это время ушел домой. За самовольный уход со склада в течение рабочего дня кладовщику объявлен строгий выговор. Кладовщик, считая, что на него неправильно наложено дисциплинарное взыскание, обратился с соответствующим заявлением в комиссию по трудовым спорам.
Подлежит ли его заявление удовлетворению?

40. Бухгалтер организации Васина работала 8 марта и 1 мая. В конце мая Васина обратилась к руководителю организации с просьбой компенсировать ей работу в праздничные дни, предоставив два дня отгула. Руководитель отказался удовлетворить просьбу Васиной, указав, что работа в эти дни была оплачена.
Прав ли руководитель?

41. Приказом директора муниципального завода, согласованным с председателем профкома, одно из воскресений (выходной день) было объявлено рабочим днем. Рабочих предупредили, что работа в этот день будет оплачиваться в двойном размере.
Какие нарушения законодательства в данном случае имели место ?

42. Два сторожа, Харламов и Шубин, дежурили на охраняемом объекте 9 мая. Шубин находился на работе в соответствии с графиком дежурств, а Харламов был вызван на дежурство вне графика в связи с болезнью сторожа, который по графику должен был работать в этот день. Они обратились к руководству организации с просьбой оплатить им работу 9 мая в повышенном размере. Руководство отказало им. Отказ был мотивирован тем, что Шубин вообще не имеет права на компенсацию за работу 9 мая, поскольку он находился на работе в соответствии с графиком, и у него не было переработки установленной месячной нормы рабочего времени. Переработка, которая образовалась у Харламова в связи с вызовом его на дежурство сверх графика, будет компенсирована в следующем месяце путем уменьшения месячной нормы рабочего времени.
Право ли руководство?

43. При рассмотрении графика отпусков работников завода на заседании профкома возникли разногласия по вопросу определения времени предоставления отпуска слесарю Смолину, поступившему на работу 26 декабря текущего года. В проекте графика отпуск намечен на июнь, т.е. через шесть месяцев после начала работы. Присутствовавший на заседании начальник участка, где работает Смолин, выражая мнение большинства сотрудников, высказался о том, что предоставлять отпуск Смолину летом неправильно и несправедливо по отношению к другим рабочим, давно работающим на предприятии.
Представитель отдела кадров в своем выступлении сказал, что время отпуска Смолину намечено в соответствии с ТК РФ — за первый год работы через шесть месяцев. Профком заявил, что предоставление Смолину отпуска в ноябре не противоречит ТК РФ, так как формулировка «по истечении шести месяцев» не означает, по его мнению, что первый отпуск должен обязательно предоставляться сразу по окончании шестого месяца.
Каково ваше мнение по этому вопросу?

44. В связи с неудовлетворительным ходом производства работодатель издал приказ о внесении изменений в график предоставления ежегодных отпусков. Многим работникам, в том числе и несовершеннолетним, которым отпуск по графику приходился на летнее время, директор перенес его на зимние месяцы следующего года (без согласования с профкомом). Профком обратился к директору с требованием об отмене приказа.
Законно ли требование профкома?

45. Инвалид 3-й группы Жилин работает в отделе снабжения строительной организации. Он обратился в профком с жалобой на то, что ему как работающему инвалиду не предоставляют дополнительный отпуск за свой счет.
Обоснована ли жалоба Жилина?

46. Инженер научно-исследовательского института Веселов обратился к работодателю с просьбой предоставить ему в августе отпуск без сохранения заработной платы сроком на один месяц. Отпуск был ему необходим для проведения срочных работ по ремонту квартиры. Очередной отпуск он уже использовал. Поскольку работодатель отказал ему, он попросил предоставить ему за свой счет хотя бы пять дней (с понедельника по пятницу), причем он согласен пять дней отработать в любое время зимой. Ему и в этом было отказано, так как, по мнению отдела кадров, работа по ремонту квартиры не является уважительной причиной. Прав ли работодатель?

47. Заботин подал одновременно два заявления: о предоставлении ему очередного отпуска и об увольнении по собственному желанию. Причину увольнения он не указал.
Обязан ли работодатель предоставить отпуск Заботину с последующим увольнением по собственному желанию без уважительных причин?

48. Слесарь Стеклов в соответствии с графиком отпусков должен был пойти в очередной отпуск в августе. По обстоятельствам производственного характера его отпуск был перенесен на следующий год. В начале наступившего нового года работодатель предложил Стеклову использовать отпуск. Однако он отказался от предоставленного отпуска за прошлый год и потребовал компенсацию за него в денежной форме.
Как и в каком порядке устанавливаются сроки предоставления отпуска? Допускается ли законодательством выплата компенсации за неиспользованный отпуск? Обоснованы ли требования Стеклова?



49. Бульдозерист АО «Комбинат имени Х-летия Октября» Лопухин в сентябре 2017 г. был направлен для работы в песчаный карьер. Зарплату (аванс) за первую половину октября ему предложили получить в натуральной форме — в виде машины песка.
Начальник автотранспортного цеха объяснил, что, во-первых, Лопухин проживает в сельской местности и песок ему пригодится, и, во-вторых, в связи с тяжелым финансовым положением на комбинате отсутствуют денежные средства, а принятое решение согласовано с представительным органом работников АО.

50. Лопухин сначала согласился, а затем по настоянию жены отказался от натуральной выплаты и обратился в межрайонную прокуратуру.
Подготовьте ответ прокуратуры. В мае 2017 г. токарь АО «Полет» Валентинов не выполнил нормы выработки, установленные в Положении о системе оплаты и нормировании труда. В результате ему была выплачена зарплата за фактически выполненную работу, оказавшуюся ниже его средней заработной платы (ч. 3 ст. 155 ТК РФ).
Валентинов обратился в комиссию по трудовым спорам с заявлением о выплате ему средней зарплаты, в котором, в частности, указал, что Положение о системе оплаты и нормировании труда не было согласовано с профсоюзным органом и поэтому юридической силы не имеет.
Как устанавливаются локальные нормативные акты, касающиеся оплаты и нормирования труда? Какое решение вынесет КТС?

51. При проведении в октябре 2013 г. семинарских занятий по трудовому праву перед студентами-заочниками 4 курса были поставлены, в частности, следующие вопросы:
Что такое тарифная система оплаты труда и как она устанавливается?
Является ли обязательным перечень элементов тарифной системы, перечисленный вч.2 ст. 143 ТК РФ?
Расшифруйте словосочетание «ОКПДТР». Для чего нужен указанный документ и какова его связь с тарифной системой?

52. Распоряжением начальника цеха АМО «Завод имени И. А. Лихачева» бригадир Урусов в январе 2017 г. был назначен исполняющим обязанности мастера цеха в связи с болезнью последнего. Приказ по АМО издан не был.
В результате Урусову не была выплачена доплата за исполнение обязанностей мастера в размере 5000 рублей, что было обусловлено начальником цеха.
Урусов обратился в комиссию по трудовым спорам.
Как будет разрешен данный спор?

53. В Положении о системе оплаты и нормировании труда АО «Радуга» для работников, занятых на работах с вредными условиями труда, установили надбавку за особые условия труда в размере 3450 руб. в месяц.
Самощенко и Грибов, работники одного из цехов, посчитав надбавку недостаточной, в январе 2017 г. обратились в государственную инспекцию труда с просьбой разъяснить порядок оплаты труда работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, и, помимо этого, их интересовало: они имеют право на надбавку или повышенный размер тарифной ставки.
Дайте обоснованный ответ.

54. Заработная плата инженера ОАО «Ремстрой» Горова в соответствии с действующей системой оплаты труда включала месячный должностной оклад и ежемесячную надбавку за выслугу лет. Получив в марте 2017 г. расчетный листок, Горов обнаружил, что ему за работу в выходные и нерабочие праздничные дни, к которой он привлекался, оплата произведена без учета надбавки.
Горов обратился за разъяснением в профсоюзный комитет. Сформулируйте аргументированный ответ.


55. Жарова работала продавцом продовольственной палатки ООО «Мария» в садоводческом товариществе «Губкино» Владимирской области.
При приеме на работу с ней оговорили, что работа носит сезонный характер: с апреля по октябрь 2017 г. Часы торговли с 10.00 до 20.00.
В связи с тем, что Жарова работала одна по 10 часов в день и без выходных, она в августе обратилась к директору ООО с заявлением об оплате ей сверхурочной работы и работы в выходные и праздничные дни.
Директор отказал, ссылаясь на то, что у сезонного продавца ненормированный рабочий день
Жарова обратилась в Александровский районный суд с иском о взыскании невыплаченной суммы.
Какое решение должен вынести суд?

56. В связи с необходимостью устранить аварию на теплотрассе
в поселке «Сокол», вызванную в феврале 2017 г. сильными мороза-
ми, к работе в свой выходной день были привлечены электросвар-
щик Сенцов, работающий на условиях с повременной оплатой тру-
да, и монтажник Беркутов, труд которого оплачивается сдельно.
Как следует компенсировать работу, если они начали работу в 20 часов и закончили в 4 часа утра?

57. Рабочий ОАО «Останкинский пивоваренный завод» Сабиров 27 и 28 февраля 2017 г. был привлечен к сверхурочной работе и за два дня отработал 8,5 часов. Однако в повышенном размере ему оплатили только четыре часа работы. При этом юрисконсульт, к которому он обратился, сослался на ст. 99 ТК РФ, ограничивающую сверхурочную работу четырьмя часами в течение двух дней подряд.
Сабиров предъявил иск в Останкинский суд г. Москвы о взыскании оплаты за 4,5 часа сверхурочной работы и возмещении морального вреда за причиненные нравственные страдания.
Какое решение вынесет суд?

58. Рабочие инструментального цеха АО «Авиатор» Сидихин и Маров в январе 2017 г. не могли в течение двух дней подряд выполнять свою работу в связи с поломкой станка. Утром они приходили на работу и отправлялись в комнату отдыха, где смотрели телевизор. При получении зарплаты обнаружили, что два рабочих дня им не оплатили.
Как оплачивается время простоя?
Какое решение должен принять орган по рассмотрению индивидуальных трудовых споров, если Сидихин и Маров обратятся в него с заявлением?

59. Кетова работала кастеляншей в детском саду с окладом 17 000 руб. В результате реорганизации (слиянии двух воспитательных учреждений) Кетова с 1 января 2017 г. была переведена на должность вахтера с окладом 10 000 руб. 10 марта Кетова заболела и вышла на работу только 5 июня, а с 12 июня ушла в ежегодный оплачиваемый отпуск, получив отпускные из расчета последнего оклада в 10 000 руб.
Как рассчитать средний заработок для оплаты ежегодного отпуска?
Правильно ли выплатили отпускные Кетовой?

60. Давидова, юрисконсульт одного из федеральных государственных вузов, 6 февраля 2017 г. была отправлена в командировку в Санкт-Петербург для участия в семинаре сроком на три дня.
При оформлении командировки ей был выдан аванс, в том числе стоимость проезда в купейном вагоне поезда. Однако Давидова приобрела билет в мягком вагоне, поскольку других билетов не было.
По возвращении она попросила возместить разницу в стоимости билетов.
Какие расходы подлежат возмещению в связи с командировкой и в каком размере? В случае приобретения билетов в плацкартном вагоне должен ли командированный вернуть разницу в их стоимости ?

61. Генеральный директор ОАО «Связьинвест» своим приказом создал в организации КТС из девяти человек. Тем же приказом были назначены председатель, два заместителя и секретарь комиссии. КТС приступила к работе, но главный бухгалтер общества отказался исполнять решения КТС, мотивируя это тем, что при создании комиссии был нарушен порядок, предусмотренный законом.
Дайте заключение о правомерности действий главного бухгалтера. Каков порядок формирования КТС?

62. Механик Кораблев обратился в КТС с жалобой на директора организации, который не выполнил своего устного обещания повысить ему заработную плату в случае перевыполнения установленного плана работы. До подачи заявления Кораблев общался с директором по этому поводу, но тот заявил, что пока повысить заработную плату не может ввиду неудовлетворительного финансового положения организации.
Может ли КТС рассмотреть такое заявление? Какое решение должна принять КТС?

63. Гражданин Прохоров обратился в районный суд с исковым заявлением к организации, в отделе кадров которой ему необоснованно, по его мнению, отказали в приеме на работу. Судья отказал в приеме заявления на основании того, что Прохоров не был связан с данной организацией какими-либо предварительными обязательствами.
Правомерно ли поступил судья? Какие категории индивидуальных трудовых споров рассматриваются непосредственно в судах? Какова подсудность индивидуальных трудовых споров?


64. Инженеру производственного отдела фабрики «Большевичка» Смирновой администрацией было предложено перейти на аналогичную должность в производственный цех на постоянную работу с 10 апреля 2017 г. От такого перевода Смирнова отказалась, мотивируя это тем, что при заключении с ней трудового договора оговаривалось конкретное место работы - производственный отдел. Администрация этот перевод мотивировала соображениями целесообразности использования опыта работы Смирновой именно в цехе, откуда недавно уволился инженер.
14 апреля 2017 г. за отказ от перевода на работу в цех Смирновой было объявлено замечание приказом по фабрике. Посчитав приказ о наложении дисциплинарного взыскания незаконным, Смирнова обратилась в комиссию по трудовым спорам с заявлением об отмене приказа администрации. Это заявление она направила 16 июля 2017 г., однако в КТС ей было отказано в рассмотрении спора по существу по той причине, что истек срок обращения в КТС за рассмотрением трудового спора.
Дайте оценку действий КТС. Подготовьте проект решения КТС.
Как изменится решение КТС, если станет известно, что в период с 25 апреля по 15 июля Смирнова находилась в командировке и на лечении?

65. Работник кадровой службы ЗАО «Вектор» Маслов был уволен по п. 3 ст. 81ТК РФ. Приказ о его увольнении был издан на основании решения аттестационной комиссии общества.
Маслов обратился в суд с иском о восстановлении на работе, взыскании оплаты времени вынужденного прогула и возмещении морального вреда.
Суд своим определением отказал истцу в рассмотрении данного искового требования ввиду неподведомственности его суду.
Законно ли данное определение суда? Разрешите спор по существу.

66. Инженеру научно-исследовательского института Громову два месяца не выплачивали заработную плату. Громов приостановил работу до выплаты задержанной суммы, известив об этом директора института. На следующий день после того, как Громов подал заявление о приостановлении выполнения своих трудовых обязанностей, директор издал приказ об увольнении Громова по подп. «а» п. 6 ст. 81 ТК РФ (прогул). Громов пытался объяснить, что имел право не выходить на работу до выплаты ему причитающейся заработной платы, однако его просто-напросто ознакомили с приказом о его увольнении.
Правомерны ли действия директора института?
В какой орган может обратиться Громов с требованием о защите своих трудовых прав?

67. Продавец-консультант павильона одежды торгового центра Краснов был переведен на три недели по производственной необходимости в павильон обуви. Работник в целях самозащиты своих трудовых прав отказался от выполнения этой работы, поскольку, по его мнению, такая работа не была предусмотрена трудовым договором. Руководитель торгового центра объявил ему выговор, затем, когда на следующий день Краснов не вышел на работу, уволил его за прогул. Работник обратился в суд с требованием о восстановлении его на работе.
Обоснованы ли требования Краснова? Какое решение должен вынести суд?

68. Экономист Новиков обратился в комиссию по трудовым спорам организации с заявлением, где просил рассмотреть его трудовой спор с работодателем, отказавшимся предоставить ему отгул за работу в выходные дни. Новиков в заявлении допускал, что если у работодателя нет возможности предоставить ему отгул, то ему должны оплатить работу в выходные дни в двойном размере на основании ст. 153 ТК РФ. Однако комиссия по трудовым спорам разрешила данный трудовой спор в пользу работодателя, указав в своем решении, что по производственным причинам предоставить отгулы работодатель в настоящее время не в состоянии. Причитающиеся отгулы будут предоставлены работнику через два месяца.
Дайте оценку правомерности решения КТС.
В какой срок Новиков может обратиться со своим требованием в суд?

69. Старший менеджер ООО «Прометей» Васильев был уволен по сокращению штатов на основании п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ. Уволенный обратился в КТС организации с заявлением о восстановлении на работе и взыскании заработной платы за время вынужденного прогула. КТС, признав увольнение Васильева правомерным, отказала ему в удовлетворении его притязания. После этого Васильев обратился в суд с просьбой отменить решение КТС и рассмотреть его дело по существу. Суд ему отказал, сославшись на то, что сам Васильев нарушил установленный порядок защиты своих трудовых прав.
Дайте оценку правомерности действий Васильева и юрисдикционных органов.

70. Секретарю-референту Цветкову был объявлен выговор за опоздание на работу. Работник, посчитав, что взыскание на него было наложено незаконно, обратился в КТС. Комиссия в принятии заявления Цветкову отказала, сославшись на то, что все трудовые споры о дисциплинарных взысканиях, включая увольнение, подведомственны непосредственно суду. Работник после этого обратился со своим заявлением в суд, который также отказал ему. Судья пояснил, что Цветков не прошел обязательную досудебную стадию разбирательства.
Разрешите данную ситуацию по существу.

71. Программист Николаев в течение десяти дней привлекался к сверхурочной работе, каждый день по два часа. За переработанные часы работодатель предоставил ему три дня отгула. Считая, что ему должно быть предоставлено пять дней отгулов (по два часа за каждый сверхурочно отработанный час), Николаев обратился в КТС с соответствующим заявлением. На заседании КТС выяснилось, что привлечение к сверхурочным работам осуществлялось без учета мнения выборного профсоюзного органа. На этом основании Николаеву было отказано в его требовании. После этого Николаев обратился в суд.
Какие нарушения допущены при рассмотрении данного спора в КТС? Какое решение должен вынести суд?

72. Доцент университета Гладилин был уволен по причине того, что не был избран по конкурсу Ученым советом университета на новый срок. Он обратился в суд с иском о восстановлении на работе. Гладилин в исковом заявлении указал, что при проведении конкурса на заседании Ученого совета не было кворума и в силу этого его решение не имеет юридической силы.
Подлежит ли рассмотрению данный трудовой спор в суде? Если подлежит, то какое решение должен вынести суд?



Обязательное дополнительное задание: составить исковое заявление на выбор:
a) о восстановление на работе и возмещения материального ущерба причиненного в результате незаконного лишения возможности трудиться;
b) о снятии дисциплинарного взыскания;
c) о взыскании с работника задолженности в пользу работодателя;
d) о возмещения ущерба, причиненного работодателю по вине работника.


